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egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.

Szerkesztési iroda:
F5Ur takarékpénztári épület 2-dik ematet, 
hővé • lap «•llemi rétiét illető költemények inté- 
itadök. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől 

fogadtatnak el.

Kiadói hivatal:
Réthy Lipót könyvnyomdái irodája 

főtér *-ik izém, Ackermann-féte híz), hővé e lap 
uyagi résiét illető közlemények (előfizetési pénz, ki- 
téiia körüli panaszok, hirdetmények), bérmentesen 

intézendők. POLITIKAI AAPI LÁP,

Megjelen: az Annepnap utáni napot kit 
véve mindennap.

Előfizetési föltételek :
Helyben hish» hordva: 
Egész évre . 12 frt 40 kr 
Fél évre . . 6 „ 20 „ 
Negyed évre 3 „ 10 ,,

Vidékre postán küldve: 
Egész évre . 15 frl 60 kr. 
Fél évre . . 7 „ 80 „ 
Negyed évre 3 „ 90 „

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigla- 
tásnil kedvezőbb föltételek mellett vétetnek föl. — 
Bélyegdij külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor 15 ujkr.

Arad, október 15.

— öszh&ngzó hírek szerint az országgyűlés 
újabb összhivásának rendelete a legközelebbi na
pokban ki fog adatni. Más körülmények között 
ez örvendetes esemény volna, mert egy ország
gyűlés működését mindig az ország ügyeinek 
elöbbvitelével kapcsolják össze. Ma azonban e bir 
alig képes élénkebb érdekeltséget ébreszteni. Az 
előtt átalános volt a bir, hogy a kormány belátva 
az országgyüléá s az ország egyhangú ohajtásá- 
sának jogosultságát, valamint ezen óhajtás telje
sülésének czélszerüségét, végre ennek mégis ele
get fog tenni s életbe lépteti azon élőfeltételeket, 
melyek nélkül az országgyűlés további sikeres 
munkálkodása alig képzelhető. De most úgy be
szélik székiben, hogy ezen előföltételek még most 
um teljesittetnek, a magyar felelős minisztérium 
most sem fog kineveztetni, a municipiumok most 
sem állíttatnak helyre. A „Lloyd“ ezt a táviratot 
közli Bécsből: „a kormány véglegesen elhatá
rozta, hogy a magyar országgyűlés elé egyelőre 
magyar minisztérium nélkül fog lépni.“ Bármi
ként okoskodunk, de egyetlen megállható okát 
sem tudjuk fölfedezni annak, hogy a miniszté
rium kinevezését mért halogatják ennyire? An
nál kevésbbé tudjuk pedig azt megérteni, mert a 
mostani kormány is akként nyilatkozott, hogy 
nem idegenkedik a felelős kormány eszméjétől. 
De tegyük föl, hogy valóban nagyok volnának 
most a minisztérium nehézségei, hanem nem tá
madnak-e sokkal nagyobb nehézségek miniszté
rium nélkül? Már maga az a körülmény, hogy e 
jogos követelmény oly sokáig megtagadtatik az 
országtól, az ellenzéket nem csak szaporítja, de 
merevebbé és hajthatatlanabbá is teszi. Kérdés, 
valljon az országgyűlés beleereszkedik-e törvény
javaslatok tárgyalásába, mielőtt az előföltételek 
teljesittettek volna? Az országgyűlés mindkét föl
iratában hangsúlyozta a törvényes kormány hely
reállítását. Valljon képzelhető-e, hogy most hall
gatag mellőzi e tárgyat s hozzálát a rendes ügyek 
vitatásához? Vajmi súlyos lesz ily körülmények ’ 
között az országgyűlés helyzete! Egyrészről javí
tani akarná ezen ország nehéz sorsát, szeretne e 
miatt buzgóan, lelkesedéssel munkálkodni, hogy 
legalább a sarkalatos kérdések mielőtt rendbeho
zassanak ; másrészről fél attól, hogyha mélyen to
vább halad a munkálkodásban, megsérti a törvé
nyességet, letér az alkotmány teréről. Komoly ag
godalmak, melyek bizonyára minden képviselő 
keblét nyugtalanítják, de nyugtajanitják magát az 
országot is. Már maga ezen egy indok bírhatná 
arra a kormányt, hogy a magyar minisztérium 
kinevezését, mint a melytől biztosabb és gyor
sabb siker remélhető, de a mely nélkül attól lehet 
félni, hogy az alkotmányviszály még bonyoló- 
dottabbá válik, Ő felségének melegen ajánlja. Es 
ez kevesebb aggályt kelthet magában a kor
mányban is, mert ez a felelős minisztérium elvét 
elfogadá s az életbeléptetést hir szerint az idő 
kérdésévé tette. Egyelőre most föltétlenül nem 
arról van szó, kik legyenek a miniszterek, vala
mint átalánvéve a koronától soha sem lehet meg
vonni azon szabadságot, hogy tanácsosait tetszése 
szerint válaszsza. Csak a minisztérium eszméje 
nyerjen életet, a többi a Parlamentarismus köve
telményei szerint magától fog kifejlődni. Nekünk 
erős meggyőzédésünk, hogy, ha a minisztérium 
most ki nem neveztetik, a kiegyenlítés müve is
mét hosszú időre meg lesz nehezitve, s lehet, hogy 
e közben oly elemek kerekednek felül, melyek 
iránya az ország valódi érdekeivel össze nem 
egyeztethető.

Elmélkedés a hazai tanügyről,
i.

Ugyanezen czim alatt volt szerencsém már szólni 
röviden e lapok t. olvasóihoz. Nem első, de nem is utolsó 
mondanivaló e fontos érdekben az, mit ekkorig nem is 
annyira kifejezni, mint inkább csak jelzeni kívántam. Az 
idők múlnak egymásután szép csendesen. Majd egykor

csak elkövetkezik, a mit epdvd várunk, a Jövendő, mely 
a mostan még itthon, háziasn tanakodó feleket a munka 
terére állitandja és föladatokai megbízni fogja, melyek 
megoldása a nemzeti közjókre áldás vagy átoknak for
rásává leendő.

Hitem szerint, a melyettöbbször bevallottam, jele
sül a bevezető czikkben is, valamint a természet anyai 
ceheién, külsőleg észlelhető aj és látszat nélkül, de örök 
’olytonosságu működésben annak az elemek s osupán 
egy alkalmas pillanat kell, bgy megdöbbentően nagy
szerű tüneményekben nyilatozzanak, mint végeredmé
nyek, újabbakhoz előzményi szolgálandók, s az ember 
vizsgálódó figyelmét a kész Itt dologról — a végre hogy 
megértethessenek, — visszauiják a parányerők kezdet
leges alakulási viszonyainak anulmányozására ; úgy kell 
a társadalmi élet jelenében alpot szervezni a jövőhez.

Sok, felette igen sok érikezni valónk lesz közelebb
ről azon czélra nézve, hogy anodai állapotjaink egyko
ron a jók többségének helyeid igenjét nyerhessék. Mi
dőn hiányaink előpanaszolásval kezdünk szóhoz jutni, 
alig találjuk a bonyolult csoiag vezérszálát, mely után 
rendesen legombolyítható vo>a. Valamennyi reformlépés 
a világon a helyzet bajainakslőször nyomasztólag ható s 
kényelmetlennek vallott érzőéből, aztán a baj elhárítása 
módjairól szőtt okoskodásból,’avaslatokból eredt.

Azt sem bírnám eltagad, hogy felette nagy és 
tiszta érdekeltséggel viseltetemiz Aradon tervezett reál 
tanoda ügye iránt. Hozzá tudadó még, — miszerint egy 
szerény vidéki lap körén tulesőek semmi oly ügyet nem 
tarthatunk, sőt épen annak illeöségi határába bevonni 
tartozunk, — mely a vidék nép javát czélozza. Eszmék 
rokonsága legtávolabbi embere s vér szerint nem atya
fiak között, a legforróbb atjfi-barátság viszonyának 
alapja és összetartó szent kötéke. Azonban saját ma
gunk helyi érdekei is kérik az polást, melynek tán nem 
legalkalmatlanabb tényezője fend az itten nyilatkozás. 
— Bocsánat, ha ily hosszadalns előszóval tar*óztatom 
az ügyfelek szives figyelmét; ionnal sietek a czélra.

Nem hagyhatom feledés ingerébe merülni azon ki
tünően szakavatott értekezés mely az 1865-ik évi „P. 
N.“ szept. 24, 26, 30-ki számban jelent meg t. Halász 
Imre úrtól, s a melynek észvételekkel, gyakorlati élet 
bői vett tényi adatok felhozáíval kisért ujabbi előadha- 
tására kérem szives tiszteletté nagyrabecsült barátomat, 
t. szerkesztő urat. Tanulmániak eredménye az, tanul
mányul vettem föl én is. Sinira et odio tisztábban be 
szólni s az életnek egymást scszorosan átmetsző kuszáit 
fonalszálait magasb elméleti ésrök igazságokhoz annyira 
ügyesen fűzni alig lehetne jolan. Ha ekkorig nem köl
tött méltó figyelmet, annak studandó, hogy akkor, mi
dőn megjelent, zajlakodóbb éoolitikai tervek, ohajok s 
reményekkel a mainál foglalaisb vala az idő s benne az 
emberek.

A mondott értekezés o’me: „A megye és község 
hivatása a közoktatás ujjásrvezése körül/' Hogy az 
ilyesmire sokan még nem is mdolnak, az igen természe
tes, bár sem különös dicsérúkre, sem a hon javára nem 
szolgáló tényi adat. Mikor aembsri mivelődés mintegy 
bölcsőjében szendergő gyesek aludta édes álmait, — 
nemde akkor is a világalkot,i (cosmogoniai) elméletek, 
a csillagászattan és csillagokili jövendölés foglalták el a 
bölcsek elméit? .. Nagyon órehaladottnak kell tarta
nunk a tudományt és müvéatet ma, midőn kimondott 
feladatául ismeri a körünkm levő természet erőinek 
meghódítását, életczéljainkraiinél nagyobb mérvben le
hető felhasználását. Mi is szánra hagytuk fel még arról 
gondoskodni, hogy az egyesmbernek úgy, mint a köz
ségnek és államnak első élczükséglete a kenyér, a test 
és a szellem táplálása. Melyiélöbbre való ? Annyi bizo
nyos, hogy nem a kenyér iég a legnagyobb a magyar 
népre és hazára nézve.

(Folytatóit vetkezik.)

Makó, october 9.
Ez év harmadik csapá, a cholera, nálunk is ret

tenetes mérvben szedi ki áliiatait.
Legelőször Sajtény kaégben kezdett dühöngni, 

most azonban már csaknem segész Csanádmegyében öl
dököl kisebb nagyobb mérteién.

Mindenütt aggódó bános arczokkal találkozunk. 
Aggódunk önmagunk, kedveink felett. Bánkódunk el
hunyt ösmeröseink, rokonait, barátaink sírjainál, s bán
kódunk az elárvult, a gyámot nélkül maradt gyermekek 
sorsa, jövője bizonytalanságniatt.

Legnagyobb mérvben asztit a járvány Makón, de 
különösen Palotán.

A 28,000 lelket számló Makón tett f. hó 7-ig a 
halottak száma 78-at, igaz,; volt a legtöbb, a 4200 lel
ket szám'áló Palotán a bök száma f. hó 6-káig 48 ra 
ment.

S mindkét községben elöljáróság hiányos intéz
kedéseit kell megrónunk.

Makón, igaz, hogy 7 oos fut és fárad egész napon 
át a roppant, számú betege átogatása körül, de vájjon 
képes e a város roppant rdeten fekvése miatt mind
egyik beteget a kellő idöbi látogatni, s annyiszor meg
látogatni, a hányszor szük^es volna azoknak ily körül

mények közt meglátogattatásuk, mert minden beteg sajá 
házában vagy lakásán fekszik s orvósoltatik, mig a me 
gyei bebutorozott kórház egészen üresen áll. Nézetem sze 
rint sokkal jobb volna a betegeket, s ez időben különöséé 
ajárváuybetegeket a kórházba szállíttatni be, mint a kü
lönösen a szegényebb sorsuaknál egyetlen szobácskából 
álló lakon, s gyakran nagyszámn osalád által lakott egész
ségtelen zugban venni orvosi kezelés alá.

Ezen eljárás által legalább a ragály tovább harapói- 
zása a családban gátoltatnék, mig így vannak családok, 
melyeknek 8 — 10 tagja kettő-három életben maradott ál
tal képviseltetnek.

A kórházban! gondozás által orvosoknak alkalom 
nyujtatne’k minden betegeik meglátogatására, miután az 
ott ápolhatott 50—70 egyén a lakaikon fekvők számát 
kevesbítené, s az egyei családok körében gyakorlott fer- 
töztetés megszüntetése által a kór terjedésének eleje vé
tetnék, s azonfelül a folytonos orvosi felügyelet alatt áll
ható kórbázilag ápolt betegek között a halálozások rit
kulnának.

Palotán megrovandó az elöljáróság erélytelensége, 
mely az orvosi rendelvényeknek a szükséges tekintélyt 
megszerezni nem képes.

A lakosság a megrendelt s főorvosilag megvizsgált 
gyógyszereket használni nem akarja, örökös bor- és pá
linka-mámoros állapotában vigyázatlansága következmé
nyeként a kór terjedésének szabad folyamot enged.

Megrendeltetett, hogy a sírok legalább 7 láb mélyen 
ásassanak, Palotán a sirok alig négy láb mélyek, az alig 
hihető sürü halálozás miatt a holttestek kigőzölgésétől a 
község közelében —közvetlen szomszédságában — fekvő 
temető a közel községet dögleletes, s már magában halált 
hozó bűzzel tölti el, s midőn ezen levegő tisztítására az 
orvos szurkot rendelt égettetni, az elöljáróság az enge
delmességet megtagadta, s csakis fensöbb hatósági pa- 
ranos következtében teljesítette.

Általában a ragály folytonos dühöngésének okát 
azon körülményben kell keresnünk, hogy a lakosság nem 
eléggé elő vigyázó. _ . . . ■

A teljesen meghüvesedett idő daczára reggelenként 
a földmives osztály legnagyobb részét egész nyáriasan 
lobogó gatyában öltözködve látjuk a mindennapi gyül- 
hely, a piacz feló menni, ott egész csoportulásokat lát
hatni, épen úgy, mintha mi baja sem volna. A ragály kez- 
dödésekor mutatkozott rémület teljesen megszűnt, s rövid 
fejcsóválással nézi a népség legnagyobb része végig, mi
dőn a kántor után 6 — 7 koporsóban viszik a ragály ál
dozatait.

Sőt a folytonos harangozás után sem tapasztalhatni 
többé, hogy ez valami benyomást gyakorolna a népre. 
Bár nálunk daozára a sok okszerüleg irt és észszerűnek 
talált felszólamlásoknak, reggeltől estig kolompolnak, 
mert az utolsó tisztességtételt az elhunyttól és övéitől 
megtagadni nem lehet.

Ez évben ismét elmondhatjuk, hogy kárt kárral pó
tolunk. Vetőmag hiányában repezét vetettünk gazdálko
dási szempontból. Repczénk ki kelt, de a páratlan szá
razság és hőség miatt ki is sült; s most felszántott föl
deinkbe a repeze veszteségével fogunk búzát vetni.

E hó 8 kára reggelre erős fagyunk volt, azóta azon
ban újból megszelidebbült a levegő. P. N.

Békés, okt. 12.
Realgymnasiumunkban f. é. okt. 8 dikán megtör

tént az iskolai év ünnepélyes megnyitása. Beírattak a hat 
osztályba összesen 135 rendes tanuló, és rendkívülien 
fölvétetett 2. Isten nevében most kezdtünk a jó munká
hoz. Istené a hála, hogy abban teljes nyugodtsággal elö- 
mehetünk. Városunkban is mutatkozik egyes cholera-eset, 
s az első a múlt hó végnapjairól. Legújabban történt hi
teles kimutatás szerint, az összes halálozás 47. Ezek kö
zül ismét nem a városra, de a tanyák népességére esik a 
többség. A nm. m. kir. helyt, tanács utasítása a megyei 
közp. egészségügyi bizottmány pótutasitásával együtt a 
városunkban is megalakult helyi bizottság lelkiismeretes 
figyelmének tárgya. Eddigelé a körülmények épen nem 
aggasztók.. Isten velünk. Gonda László.

Külföld.
Berlinben nagyon aggódnak a franczia császár be

tegeskedése miatt.
Legközelebb egy előkelő orosz nő azon hirt hozta 

Parisból, hogy III. Napoleon egészségi állapota nap
ról napra komolyabb következményekkel fenyeget. A 
„Berliner Revue“ közli e hírt, és ily megjegyzéssel kiséri: 

„Okunk van hinni, mikép ezen, s ehhez hasonló hí
rek kormányunk tudomására jutnak, és hogy az eventua- 
litásokat, melyek Napoleon Lajos halála által bekö
vetkezhetnek, a berlini cabinet nem téveszti szemei elöl. 
— Jellemző, hogy az itteni conservativ körök azon meg
győződésben vannak, miszerint Napoleon Lajos 
halála nem fog Francziaországban megrázkódtatást, föl
forgatást előidézni. A regensség tanácsának tábornokai 
ugyanazon pillanatban, midőn az aggastyánok palotájá
nak ágyúi az uj uralkodó trónraléptét hirdetendik, a pá
risi helyőrség többi ágyúit is bizonyára kiszegezendik az



utczákon, és gondoskodni fognak arról, hogy Francziaor- 
•zág harczias dicsvigya a seregnek kiadandó indulási 
parancs által elégittessék ki. Ebben rejlik a veszély Po
roszországra nézve, mert Francziaország legelőször is 
Belgium és a Rajna felé fog tartani."

Bukarestből távirják október 12. Stirbey György 
miniszter ismét elküldetett Konstantinápolyba, s a kül
ügyminiszteri tárczával ideiglenesen Mavrojeno igazság
ügyminiszter bízatott meg.

Kandiából okt. 3 ról érkezett hírek szerint a fölke- 
lök elhatározták a harczot állhatatosan folytatni s kérték 
a konsulokat: eszközöljék ki, hogy a szigeteket elhagy
hassák. Rethymóban a fölkelök a várig hatoltak.

Athéni hirek szerint, ott azt hiszik, hogy a fólkelök 
még hat hónapig tarthatják magukat. Coroneos esredes, 
az athéni nemzetőrség parancsnoka, titokban Kandiába 
ment. Mustapha basa, ki Kandanasban egy elzárt török 
csapatot fölszabadítani akart, visszaveretett Kaneába. 
Athénben a keresztények győzelme folytán tüntetést ren
deztek, s az osztrák követségi palota előtt háromszoros 
éljent kiáltottak Ausztriára. A törökök, miután megve
rettek, hét keresztény falut gyújtottak föl.............

Konstantinápolyi hirek szerint Mustapha basa okt. 
2-kán átalános támadásra készült a kandióták ellen.

Konstantinápoly, okt. 13. A Noosella vonal 
Montenegrónak átengedtetett, hasonlóképen kedvezöleg 
fog a zárlakok (Blockhaus) ügye a montenegróiakra 
nézve eldőlni. — A kandiai fölkelőknek amnesztia igér- 
tetett, s mint hírlik, ezek azt elfogadták. (?)

V e 1 e n c z e , okt. 13. A velenczei katonaságnak 
átadása a cholera megszűnéséig elhalasztatott. Egy mi
nisztori kibocsátvány bizonytalan időre szabadsággal bo- 
csájtja el őket.

Vegyes tudósítások.

* Az általunk valamint talán az egész országtól oly 
hőn óhajtott vendég, melyért annyifelé buzgó imádság 
epedett szágzezrek ajkairól, az e s ő, a vasárnapról hétfőre 
kővetkező éjjel körünkbe érkezett az október hóban kisé 
szokatlan menydőrgés és villám kíséretében. Mint a valódi 
isteni áldás tegnap is majdnem egész nap szép csendesen 
alá hullott, s ennek következtében a gazdaközönség vég
telen elcsüggedt kedélye ismét kissé emelkedett. Remél
hető, hogy az idő változtával beállt egyhe lég a kolerajár
ványt megszűnéséhez is hozzájáruland.

* Színházunknál a legközelebbi előadásokra követ
kező darabok vannak kitűzve: Okt. 16. Nőnövelda és 
Becsületszó ; 17 én Ernani; 18 án Egy férj vétke ; 19-én 
szünet; 20-án Zsidóhölgy; 21-én Orpheus az alvilágban.

* A f. évi október 14-én történt helybeli czéllövé- 
szet eredménye : Deutseh Márton 1 szeg, 3 hármas. Priegi 
György 2 négyes, 8 hármas. Richter Ernő 1 négyes, 10 
hármas. Vas Mátyás 1 négyes, 4 hármas. Kosztka Ágos
ton 4 hármas. Kerner Ferencz 1 hármas. — Ezenkívül 
45 kettős, 30 egyes, összesen 130 mozsár.

* A „P. L.“ úgy hallja, hogy Császár és Császárné 
ő felségeik jövő deczemberhó első felében Budapestre 
érkeznek, s ott huzamosb ideig tartózkodni fognak.

* Hallomás szerint irja a „Hírnök,“ az 1861 dik évi 
municipális tisztvisalők és saolgák fizetési hátralékaik 
iránt folyt tárgyalások kedvező eredményre vezettek, s 
azoknak, a menyiben tisztába hozathatók, kiegyenlítésük 
elrendeltetik.

* B e us tnak osztrák külügyminiszterré kinevezte- 
tését az uj „Fremdenblatt“ bizonyosnak hiszi. Ezen eset
ben Metternich hg miniszterelnökké és a császári 
ház miniszterévé neveztetik ki.

* Részvéttel olvassuk, hogy Cseresnyés Ist
ván, a „Vasárnapi Újság'- nak több éven át tehetséges és 
buzgó belmunkatársa, s különösen a „sakkrovat“ genialis 
vezetője, nehány heti szenvedés után okt. 10-kén alig 28 
éves korában Makón elhunyt. Benne az irodalomnak egy 
éles felfogású, jó itélőtehetségü és bő ismeretü ügyes 
tollú munkása veszett el, s hogy sokoldalú szép tehetsége 
zajosabb érvényre nem juthatott, ezt csupán szerénysége 
s feltűnni nem vágyása okozta ; a kik csak ismerték a 
ritka becsületességü, igénytelen és szelíd lelkű ifjút, mély

sajnálkozással fogják fogadni váratlan halálhírét. Legyen I latába. Megvalljuk, bizonyos elfogultsággal ’fogunk e ro- 
áldás emlékezetén! r——----- '- ’

* Jutalmak selyemtenyésztőknek. 
Egy bécsi lap irja : „Miként történhetett nem tudjuk, de 
tény az, hogy a Magyarországban selyemhernyótenyész
tésre, eperfaültetésre, gibótermelésre kitűzött jutalmak 
több éven át nem osztattak ki. Csupán most hosszas sür
getésre kapták ki az illeték jutalmaikat, és a nyert pénz 
vidéken oly örömet okoz, miszerént a jövőben bizonyosan 
a legnagyobb szorgalomnál és gondossággal fog müvel- 
tetni a gazdaság e mellékága.

* (Moleschott a choleráról.) A híres tanár Turinban 
népies munkát adott ki a choleráról s az ellene használt 
orvosszerekről, melyből ezeket közöljük: „A lég megtisz
títására a füstölés néni elegendő. A betegszobákban a 
léget meg kell újítani, s »romlottat frissel pótolni." Az 
életrendi rendszabályokig Moleschott a következőket 
ajánlja: „Hagyjunk fel az evéssel már akkor, midőn még 
kedvünk volna valamit enni de őrizkedjünk éhgyomorral 
kijárni, betegeket látogatni vagy nagyobb erőfeszítéssel 
járó dolgokat végezni. A somjon felül inni káros hatást 
gyakorol, különösen pedigtartózkodnunk kell a szeszes 
italok mértéktelen élvezettől és minden szokatlan táp
szerektől. A tudomány legyőzi a félelmet, s a kötelesség 
érzete feledteti a veszélyt. Igaz, miszerint vannak embe
rek, kik őszintén megvalljk, hogy a félelem erősebb ná- 
luknál. Ezekhez szerző aon kérdést intézi, váljon az el
távozás által feledik-e a olgot s nem inkába még na
gyobb mérvben nyugtalaittatnak-e ? Szerző e szavak
kal fejezi be értekezését: ,Őrizd meg a kedély-nyugal
mat, légy ovatos és mértétetes; óvatos mindenben, mér
tékletes az élelemben, ninkában és élvezetben, ne tedd 
ki magad szükségtelenül lártékony befolyásnak ; a has
menés legcsekélyebb rohma ellen erélyesen lépj fel, 
végre gondolj többet másara, mint magadra és ne légy 
félénk." A mondottak nei tartalmaznak ugyan valami 
újat, de azokra, kik a tekitélyekre oly sokat adnak, e 
könyvecske bizonyára net tévesztendi el hatását.

Az aradi alreáltanodoan a tanítás kezdődik október 
22-én, a tanulók beírása trt október 21-ig.

R o 11 e r János, igazgató.

Színház.
© Az idei színidén nálunk hamarább kezdődött el, 

mint más években. Oka ginkább az, hogy a szüret ko
rábban lön befejezve. E :erint színházunkban múlt szom
baton történt a színház Bgnyitása. Közönségünk kiván
csi volt az előadásokra, éhány év óla a színészet mind
inkább satnyult; az igazatok, midőn a színházra vállal
koztak, ígértek ugyan m dent, de igéretöket be nem vál
tották, mert sem a tagokuválogatására nem fordítottak 
nagy gondot, sem a müsd nem tudák helyes tapintattal 
és müisléssel megállapitai, minek az lett eredménye, hogy 
a közönség pártolása is lökként. Az idén F o 11 i n u s 
János dicséretesen ismerízinigazgató nyerte meg szín
házunkat, s habár a szinüyi bizottmány már megalaku
lása idejében kijelentettehogy a drámát nem engedi hát
térbe szorittatni operáláltal s azért operát nem kiván, 
most • részben mégis enjdett, mert Follinus ur az Ígérte, 
hogy a drámára is teljes;ondot fog fordítani. Tekintve 
közönségünk hajlamait, : opera mindenesetre nagyobb 
vonzerővel bír, de tuddevőleg sokkal többe is kerül, 
mint a dráma. Ezen okn fogva Follinus ur különös ked
vezmények mellett nyee el a színházat, ugyanis ő ha
szonbér fejében csak a bletszüneti minden előadás után 
fizet 10 frtot, míg az edigi igazgatók minden előadás 
után kivétel nélkül fizetik ennyit. A házbér hiányzó ré
szének pótlásáról most szinügyi bizottmány más utón' 
fog gondoskodni. Hanei éppen azért, mert Follinus ur 
kedvezmények mellett njete meg a színházat, joggal le
het tőle követelni, hogy ó teljes erővel törekedni fog e 
körülmények miatt úgy setigen tulcsigázott igényeknek 
minél jobban megfelelni.

Ezen bevezetés után térhetnénk az eddig előadott 
két darab „Troubadour" és,Kunok" előadásának birá-

vathoz, annak előre is biztos érzetében, hogy minden mái 
irodalmi foglalkozás közt, legnehezebb a lelkiismeretest
egyedül az ügy nemes czélját szem előtt tartó szini bíráló 
tiszte, mert e hivatásnak éppen nem akarnánk úgy meg
felelni, hogy derüre borúra elkoptatott indokolatlan frá
zisokkal alacsonyitsuk le az Ítészét méltóságát. Mi e há
látlan pályára csakis azon bátorító tudattal lépünk, hogy 
toliunkat semmiféle álhiuság, czimboraság, magánérdek 
avagy bizonyos áltekintélyek iránti hódolat nem fogja 
vezérelni; a művészettől elválhatlan erkölcsi érzet, tisz
tult Ízlés, részrehajlatlan kíméletes igazságosság határa- 
zandják meg a szempontot, melyből e rovatban határozot
tan kiindulni fogunk.

Jelenleg, részint, mert nagyrészt a szereplőket csak 
egy föllépésben láthattuk, részint, hogy most érkeztek 
útról, s netáni készületlenségök ennek is tulajdonítható, 
beható bírálatot nem adunk, azért észrevételeink csak 
átalánosak. A két nevezett opera előadása egészben véve 
eléggé sikerültnek mondható. D a 1 f i, M i s k o v i c s-k, 
Ko nti Fanni k. a. Marczellné, TÓI fifalüri 
és Mar ez e 11 a nem túlságos követeléseknek eléggé 
megfelelnek, de Dalnoki aligha képes önálló szerep kellő 
betöltésére. Megemlítjük Kantay Teréz k. a., ki a 
„Kunok"-ban Margit barátnéja szerepében lépvén föl, 
csinos, érczes és jó erős hangja által fölkelte a figyelmet, 
bár szájjárása kissé kellemetlenül hat. A zenekar szaba
tosan játszott, miért Káldy karmestert méltán megilleti a 
dicséret. Közöuség mindkét előadásban kőzépszámmal.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
Temesvár, oct. 12. A temesvári Lloyd 

társulat terménycsarnokának heti jelentése.*) A mull 
heti pangó üzlet, idegen vevők megjelenése által örven
detes élénkséget nyert minden gahonanemükben, és pi- 
aczunkon határozottab alakot is kezd fnlvenni mivel, — 
az általános valódi szükséglet által feleátorodva — még 
a jelen, aránylag magas árak is szívesen megadattnak. 
Búza, részletenként mintegy 40,000 mérő adatott el él 
pedig 88 — 89 font 4 frt 95 kr. 5 frt azonnali, és 5 frt 5 kr 
november elejéni kifizetés mellett; kétszeres pedig mint
egy 10,000 mérő és pedig 86—89 font 4 frt 50 kr. 4 frt 
60 krért. A lefolyt héten kevés szállíttatott be; a mai 
hetivásáron alig 5000 mérő jött piaczunkra es 87 fontol 
4 frt 80 kr. 88 fontos 4 frt 90 kr. 89 fontos 5 frt 5 frt 10 
krért vétetett át. Rozsban csekély készlet miatt kévéi 
üzlet, 78—80 fontos ára 3 fit 45 kr. egész 3 frt 55 kr. 
Zab igen kereset és 10 — 10 krrai jobban fizettetik; rak
tárakból mintegy 10,000 márö adatott el 1 frt 50 kr. egéss 
1 frt 60 krért 10% el. Vad repczékből egy pesti gyároi 
vett 20 000 mérőt 3 frt készpénzért. — Piaczi árak: Buzi 
87—88 fontos 4 frt 40 kr., 88—89 fontos 5 frt, 89—90 
fontos 5 frt 10 kr. Rozs 78 -10 fontos 3 frt 45 kr. egeit 
3 frt 55 kr. Zab ,46 —48 fontos 1 frt 55 kr. egész 1 frt 
60 kr. és 10%. Árpa 68 — 70 fontos 2 frt 40 kr. egész 2 
frt 45 kr. névszerént.

*) Örömmel jegyezzük fül, hogy a temesvári Lloyd-társulat, mely 
lerrnénycsarnoka heti jelentését eddig csupán németül adta ki, 
ugyanezt most magyarul is kiadja. Illik is. hogy, ha az egyesek 
lassabban is mozognak e téren, legalább a társulatok szelleme éi 
cselekvése feleljen meg mindenkor nemzetünk követe'menyeinek.

Szerkeszti.

Nemzeti színház Aradon.
Ma kedden, október 16 án adatik: „Nönöveldc.“ 

Vigoperette 1 felvonásban, irta Treumann. Ezt megelőzi: 
„Becsületszó.“ Eredeti vígjáték 1 felvonásban, irta Szi
geti József.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1866. október 15 én.

5°/. Metalliques............. 59 60
Nemzeti kölesen .... 65.70 
1860. évi kölcsön .... 77.75
Bankrészvény................. 703.—

Hitelintézet. . . . 
Váltó Londonra . . 
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Arany....................
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127.
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Felelős szerkesztő: Környei János.

HI B hETESEK.
Hl. Hl. «U. 111. 114. X. g. 751—2.3

Árlejtést hirdetés.
Sz. kir. Arad városa részére 1867-ík évre szükséglendő nyom

tatványok, papirnemek, 20 mázsa lámpaolaj, 500 öl cser tűzifa, 22 db 
■zűr, 8 db darócz, valamint a cselédek, szegények és fegyenczek ré 
szére kenyér, úgy a fegyenczek számára szükséglendő meleg ételek 
szállítása, végre az utczavilágitásnak haszonbérbe adása iránt f. é. 
oktoberhó 18-ik napján d. •. 9 órakor a városház termében zárt 
ajánlattal párosult árlejtés fog tartatni.

Zárt ajánlatok, melyekben az ajánlati összeg szám és betűvel ki- 
teendö’és bánompénzzel ellátandó az árlejtés megkezdéséig elfogad 
tatnak.

A bánompénz a nyomtatványokra 149 ft 65 kr., papírokra 90 ft 
34 kr., olajra 64 ft, szűrre 37 ft 40 kr., daróczra 9 ft 20 kr., kenyérre 
120 ft, meleg ételre 62 ft 40 kr., tűzifa szállításra 400 ft, úgy a világí
tásra 510 ft állapíttatott meg.

Az árlejtési feltételek és minták naponta a hivatalos órákban Ur- 
bányi János aljegyzőnél betekinthetők.

Kelt Aradon, 1866. évi oktoberhó 6-án.
A városi községtanács.

749—1.3 
r

Árverési hirdetés.
Szab. kir. Arad város törvényszékinek 

f. i. 6739. számú végzése folytán ezennel 
közhírré tétetik, hogy Pataky Márton 250 
frt tőkekövetelése • járulékai kielégítése 
végett, adós Klein Dávid aradi szatócstól 
végrehajtásilag lefoglalt bútorok, háziesz

közök, bolti áruezikkek s egyéb ingóságok 
f. é oktoberhó 19-ik napján délutáni 3 
órakor végrehajtást szenvedőnek Sarkad 
külváros trombitautezai 20. sz. a. lakásán 
tartandó bírói közárverésen, a legtöbbet 
igérö vevőnek készpénz azonnali fizetése 
mellett becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Aradon 1866. évi oktoberhó 12.
Sarlót János,
végrehajtó bíró.

753—2.3

Árveréshirdetés.
Arad sz. k. ’os tekintete, sommá, 

szóbeli bíróságának é. 6740. sz. a. vég
zése folytán közhé tételik, miszerint 
Nagy Jánosnak öregocsis János eleni 63 
ft hátralévő követeb erejéig lefoglalt in
góságok f. é. oktobhó 19-én d. u. 3 
órakor alperesek lásán biróilag elárve- 
rehetni fognak, Min venni szándékozók 
meghivatnak.

Arad 1866. okier 13-án.
Wilmauer János,

• aljegyző, 
m birói kiküldött.

754-1.3

Hirájnény.
Szabad kir. rí város törvényszéke 

részéről ezennel öairré tétetik, miszerint 
a mull 1864. évi^zember 29-én 10t»69. 
sz. a. kelt hirdetinnyel köiözött Cserno- 
vits Péter szalár birtokost szenvedöleg, 
néhai Bernéi Gfelyt cselekvőiig illető 
1833. évi juliud-én kiállítóit és 6870 
váltóforintról szí kötvény a hirdetményi 
egy év alatt see nem mulattatván, sem 
pedig arra igényin támasztatván, özvegy 
Bernát Gergelyt született Ecscr Katalin 
kérelmére és a liényszéknek t évi 5814 
számú határozatil az orsz. b. ért. 162. 
§-a értelmében bilag semmisnek és ér
vénytelennek kiadatott.

Kelt Aradon városi polg. törvény
széknek 1866. éiktoberhó 2 án tartón 
üléséből.

755-1.2

Kereskedelmi iskola megnyitása-
Alulírottnak felsőbb helyen engedélyezett kereskedelmi iskolájá

ban a tanfolyam október 20 án kezdődik, miről a t. ez. szülék azon 
megjegyzéssel tudósittatnak, hogy intézetembe teljes ellátással is föl« 
vétetnek tanulók jutányos föltételek mellett.

Hirsolil .Ármin,
Aradon, kigyóuteza 11. sz. a.

Epen most jelent meg és 243-34

BETTELHEIM TESTVÉREK
könyvkereskedésében kapható:

Fngarns Haupttsadte und
UlUgebling. Üargestellt von
Th. Gettinger. Preis 60 kr.

Magyar politika. Ára 40 kr. 
Költemények. Irta Rajka Te

réz. Ára 1 ft 20 kr.
Magyar irodalmi szemelvé

nyek. Irta Szvorényi Jó
zsef. Ára 2 kötet 3 ft 60 kr.

Függelék. Negyedik folyam 
első füzet. Ára 60 kr.

Bölcsészettan történetének 
alapvonalai. Irta Warga 
János. Ára 1 ft 60 kr.

A váltógazdaság vagy ok
szerű mezőgazdászat és 
falusi háztartás.,

Ára 1 frt.

Alldromaclie. Tragoedia öt 
felvonásban, irta Jean Raei- 
ne. Ára 60 kr. o. é.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1866. Nyomtatja s 'adja Réthy Lipót. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)


